

月,国家税务总局印发《税收知识讲座》,供各地宣传税法参考。

1989年12月,根据省税务局、共青团浙江省委的部署,决定在全县范围内,对个体工商户开展税收普及教育宣传活动。要求按文化水平的不同层次,发动参加税法知识答卷。

1993年12月,国家税务总局编写了税制改革宣传材料和发票管理宣传提纲。

1995年11月,上虞个体工商户税收宣传活动,在上虞报、广播台、电视台,进行包括《税收征收管理法》、《浙江省城乡个体工商户税收管理条例》、《上虞市发票管理办法》等内容的税收知识宣传。统一组织全市范围的个体税法知识大赛;并组织参加全省税法知识竞赛。

第四节 税务代理

税务代理、是一项新兴的事业。它是社会中介机构,依法接受税务机关、纳税义务人、扣缴义务人的委托,办理有关涉税事项。

1993年1月,上虞市税务咨询事务所成立。按照现行税法独立承办有关税务咨询、查证、服务等业务;财税所相应建立服务部、组。税务咨询实行有偿服务或无偿服务两种;自收自支、独立核算、照章纳税;事务所成员不单独设置占编人员,采取聘用财税系统熟悉税收政策法规、经济、财会知识,富有实践经验的助师级以上在职和离、退休同志参加。8月,规定税务代理机构,从事税务代理业务,须有五人以上持有《浙江省税务代理人证》,并经省税务局批准,当地工商行政管理部门登记后,方可开展业务。其代理项目:纳税申报,年度增值税结算、所得税清缴、税收自查、减免税申请、建帐建证、担任常年税务法律顾问、提供税法咨询、税务行政复议申请、担任税务行政诉讼代理人、其他涉税事项,以及受税务机关委托可以办理除税务违章案件处理、税收法制保全措施等以外的具体事务。税务代理人员承办业务,应由税务代理机构按标准统一收费。

1994年4月,市税务咨询事务所接受市财税局委托、代理以下项目:(一)、对未达到国税局规定年应税销售数量标准的、已批准为增值税一般纳税人,帮助辅导企业正确核算进、销项税额及应纳税额;代理对企业的发票控管;代理一般纳税人资格的复核、认定,对确实不具备条件的,向税务机关建议取消资格。(二)、对一般纳税人认定中的前期辅导,督促企业健全财会制度,达到一般纳税人认定条件。(三)、对小规模纳税人申请代开增值税专用发票资格的认定、为税务机关控管并代理开具增值税专用发票。(四)、负责对市内规模较大的专业市场代理填开增值税专用发票以及代征税款。6月,上虞作出《税务代理工作规程》。明确税务代理事务所的组织管理、工作职责、财务管理等。

1995年4月,决定市、地、县国家税务局、地方税务局联合设立“税务代理工作指导委员会”。主要职责:对当地需考核认定、注册的税务师进行初审,对申请设立税务代理机构进行初审,对参加全国税务师统考人员进行汇总,并监督、指导本地税务代理工作的开展。5月,税务代理关系是严格的民事代理关系,必须按《税务代理试行办法》的规定,由税务师事务所、税务师及代理人签订代理协议书,明确代理内容、代理权限、代理期限。税务代理关系应坚持自愿原则,不能以简单的行政手段干预。税务代理与税务机关征管工作,既有区别、又有联系,对属于税务登记、外出经营税收管理证明单的发放,企业税款征收、税务检查,违章案件查处等,不能委托税务代理机构办理。属于税务机关服务职能范围的工作,如一般纳税人建帐条件的审核、税法宣传咨询、办理培训、集贸市场个体税收的代征以及其他适合委托的服务职能等,可以委托代理机构办理。各级税务机关在加强税务代理的同时,应确保税务代理独立、公正与规范。已确认资格的税务师要从事税务代理业务,必须提出执业申请,经审核同意后,才能取得执业证书。7月,对已在税务代理机构从事业务的人员,具有中专以上学历、并具有中级以上财经类经济技术职称、从事税务代理业务二

年以上的，可申请税务师资格；对已在税务代理机构从事二年以上的其他人员，须经省统一组织税务师资格培训、且考试成绩合格后，可以申请税务师资格。

第五节 以法治税

税务行政复议

是纳税人不服税务机关的处理决定，依法向上一级税务机关提出申请复议，要求重新处理的制度。税务行政复议为实施《行政诉讼法》作了必要准备。

1989年10月，国家税务局印发《税务行政复议规则》（试行）。纳税人、扣缴义务人、纳税担保人同税务机关在纳税上发生争议时，须首先按照税务机关的决定缴纳税款，滞纳金，然后在规定期限内向上级税务机关申请复议。上一级税务机关应自收到复议申请之日起60天内作出复议决定。对复议决定不服的，可以在接到复议决定之日起15天内向人民法院起诉。当事人对税务机关的处罚决定、强制执行措施或税收保全措施不服的，可在接到处罚通知之日起15天内向作出处罚决定的上一级税务机关申请复议，也可直接向人民法院起诉。

1990年4月，凡是税务稽查队、税务所、检查站在上级税务机关授权范围内以自己的名义作出的征税或违章处理决定，纳税人不服而申请复议的，均应由设置这些机构的主管税务机关复议管辖。

1991年1月，税务机关依据税收法律、法规和其他防范性文件而作出的征税和违章处理以及各项税务行政强制措施，都属于税务行政复议的受案范围。根据行政诉讼法规定，税务行政复议是税务行政诉讼的必经程序。当事人对复议决定不服的，方可就复议决定向人民法院提起诉讼。5月，上虞市财税局成立“税务行政复议委员会”代表市财税局行使复议职能。设委员七人，主任委员李恩洪，副主任委员成岳祥，下设办公室，处理日常工作。10月，国家税务局印发《税务行